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Управление производственными фондами

Введение

Осуществление производственной деятельности связано с использованием различных средств труда, необходимых для создания переработки, продвижения, хранения продукции и услуг. Они являются важнейшими элементами производительных сил и определяют их развитие. 

Основные средства оказывают непосредственное воздействие на эффективность производства, качество работы и результаты всей финансово-хозяйственной деятельности предприятия.

Основные производственные фонды – материально-техническая база общественного производства. От их наличия и уровня зависит производственная мощность предприятия, уровень технической вооруженности труда.

Одним из важнейших факторов повышения эффективности производства на промышленных предприятиях является обеспеченность их основными фондами в необходимом количестве и ассортименте и более полное их использование.

В связи с этим, актуальным вопросом является анализ использования основных фондов, оценка динамики показателей основных фондов, обоснованность фактических данных об образовании основных фондов, выявление и измерение действия различных факторов на основные фонды, оценка возможных резервов дальнейшего роста фондоотдачи на основе  оптимизации объемов производства и величины основных средств.

Спектр изучения вопросов организации управления основными средствами, а также повышения эффективности их использования, достаточно широк и представляет собой как теоретический, так и практический интерес. Именно в этом заключается цель данной научной работы, то есть изучение теоретических, методологических  основ по организации системы управления основными фондами и практической работы предприятия в данном аспекте.

Объектом исследования является деятельность ЗАО «ЛуТЭК».

Роль основных производственных фондов в экономике предприятия

1.1. Понятие, состав, структура основных производственных фондов

Процесс производства обуславливает соединение рабочей силы и средств производства. Средства производства состоят из средств труда и предметов труда.

Для осуществления своей деятельности предприятия должны иметь необходимые средства труда и материальные условия. Они являются важнейшими элементами производительных сил и определяют их развитие. В бухгалтерском учете средства труда выделены в отельный объект учета, именуемый основными средствами предприятия. 

Основные средства представляют собой совокупность материально – вещественных ценностей, используемых в качестве средств труда и действующих в натуральной форме в течение длительного времени как в сфере материального производства, так и в непроизводственной сфере. 

Отличительной особенностью основных средств является их многократное использование в процессе производства, сохранение первоначального внешнего вида (формы) в течение длительного периода. Это – отличительные особенности основных фондов от предметов труда, которые целиком потребляются в каждом производственном цикле, сразу и полностью переносят свою стоимость на создаваемую продукцию и в процессе производства меняют свою натуральную форму. 

Основные средства под воздействием  производственного процесса и внешней среды изнашиваются постепенно и переносят свою первоначальную стоимость на издержки производства в течение нормативного срока их полезного использования путем начисления износа (амортизации) по установленным нормам, утвержденным в установленном законодательством порядке (за исключением земельных участков, объектов природопользования, относящихся к основным средствам, по которым начисление износа не осуществляется). 

К основным средствам относятся предметы, срок службы которых более одного года, а стоимость не менее стократного, установленного законодательством, минимального размера месячной оплаты труда за единицу. 

К основным средствам так же относятся капитальные вложения на улучшение земель (мелиоративные, осушительные, ирригационные и другие работы) и в арендованные здания, сооружения, оборудование и другие объекты, относящиеся к основным средствам. 

В составе основных средств учитываются находящиеся в собственности предприятия земельные участки, объекты природопользования (вода, недра и другие природные ресурсы). 

Согласно Положению «О бухгалтерском учете и отчетности в РФ», утвержденному  Минфином РФ 26 декабря 1994 года №170, не относятся к основным средствам и учитываются в составе средств в обороте:

-  предметы, служащие менее одного года, независимо от их стоимости;

- предметы, стоимостью на дату приобретения не более пятидесятикратного, установленного законодательством, размера минимальной месячной оплаты труда за единицу, независимо от срока их службы, за исключением сельскохозяйственных машин и орудий, строительного механизированного инструмента, которые относятся к основным средствам, независимо от их стоимости и срока службы;

-  другие, в соответствии с законодательством  [1. C5].

 Следует отметить, что в условиях перехода к рыночной экономике основные фонды – главная предпосылка, обеспечивающая дальнейший экономический рост за счет всех факторов интенсификации производства. 

Основные фонды – это огромное количество средств труда, которое, не смотря на свою экономическую однородность, отличается по целевому назначению, сроку службы. Отсюда возникает необходимость классификации основных средств по определенным группам, учитывающим специфику производственного назначения различных видов фондов.

        Основные средства предприятия разнообразны по составу и назначению. Для ведения учета основных средств, их классифицируют по ряду признаков: по виду, назначению или характеру участия в процессе производства, отраслям народного хозяйства, степени использования и по принадлежности. 

 В зависимости от характера участия основных фондов в процессе расширенного воспроизводства они подразделяются на производственные и непроизводственные основные фонды. 

Согласно п.4.23.2. Инструкции «О порядке заполнения форм годовой бухгалтерской отчетности», утвержденной приказом Минфином РФ от 12.11.1996 года №97 к производственным основным фондам относятся объекты, использование которых направлено на систематическое получение прибыли как основной цели деятельности, то есть использование в процессе производства промышленной продукции, в строительстве и других аналогичных видах деятельности. 

Производственные основные фонды функционируют в сфере материального производства, неоднократно участвуют в процессе производства, изнашиваются постепенно, а их стоимость переносится на изготовляемый продукт по частям, по мере использования. Пополняются они за счет капитальных вложений. 

Основные средства непроизводственного назначения непосредственно не участвуют в процессе производства, но их используют в жилищно-коммунальной и социально-культурной сфере (жилищно-коммунальное хозяйство, учреждения науки, культуры, здравоохранения). Непроизводственные основные фонды – жилые дома, детские и спортивные учреждения, другие объекты культурно – бытового обслуживания, которые находятся на балансе предприятия. В отличие от производственных фондов они не участвуют в процессе производства и не переносят свою стоимость на продукт. Стоимость их исчезает в потреблении. Фонд возмещения не создается, а воспроизводятся они за счет национального дохода. 

Несмотря на то, что непроизводственные основные фонды не оказывают непосредственного влияния на объем производства и на рост производительности труда, их постоянное увеличение непосредственно связано с улучшением благосостояния работников предприятия, повышением материального и культурного уровня их жизни, что в конечном счете влияет на конечные результаты деятельности предприятия. 

Основные производственные фонды – материально-техническая база общественного производства. От уровня их объема зависят производственные мощности предприятия, уровень технической вооруженности труда. 

Основные средства по отраслям народного хозяйства делятся на следующие группы: промышленность, строительство, транспорт, связь, торговля, снабжение, сбыт, информационно-вычислительное обслуживание, жилищно-коммунальное хозяйство, здравоохранение, культура и другие. 

При этом установлено, что при распределении основных средств по отраслям народного хозяйства и видам деятельности, следует исходить из того, что основные средства относятся к той отрасли народного хозяйства и виду деятельности, к которым отнесены выработанные с участием этих средств продукция и оказанные услуги. 

Основные производственные фонды предприятия – это огромное количество средств труда, которые, несмотря на их экономическую однородность, отличаются целевым назначением, сроком службы. Отсюда возникает необходимость классификации основных фондов по определенным группам, учитывающим специфику производственного назначения различных видов фондов. 

В соответствии с типовой классификацией, основные средства подразделяются следующим образом:

1.Здания (производственно-технические, служебные и так далее);

2.Сооружения (инженерно-строительные объекты, обслуживающие производства);

3.Передаточные устройства (электросети, теплосети);

4.Машины и оборудование, в том числе:

- силовые машины и оборудование;

- рабочие машины и оборудование;

- измерительные и регулирующие приборы;

- вычислительная техника;

- прочие машины и оборудование.

5.Транспортные средства (внутрипроизводственные и внепроизводственные);

6.Инструменты и приспособления;

7.Производственный и хозяйственный инвентарь;

8.Рабочий и продуктивный скот;

9.Многолетние насаждения;

10.Капитальные затраты по улучшению земель;

11.Прочие основные средства.

Соотношение отдельных групп основных фондов в их общем объеме представляет их видовую (производственную) структуру основных фондов. Обществу не безразлично, в какую из групп основных фондов вкладываются средства. Оно заинтересовано в оптимальном повышении удельного веса машин и оборудования – активной части фондов, которые обслуживают решающие участки производства и характеризуют производственные возможности предприятия по выпуску тех или иных изделий. 

Здания, сооружения, инвентарь, обеспечивающие нормальное функционирование активных элементов основных фондов, относятся к пассивной части основных фондов. 

По принадлежности основные фонды подразделяются на собственные, арендованные, безвозмездно представленные. По характеру участия в производственном процессе основные средства подразделяются на основные средства, находящиеся:

- в запасе;

- в эксплуатации;

- на консервации.

 Такое деление необходимо для получения информации о загрузке и эффективности использования основных средств, возможностях замены износившихся средств, принятие мер к передаче или реализации другим предприятиям ненужных средств, также правильного расчета износа для включения в издержки производства. 

Находящиеся в запасе основные фонды предназначаются для замены действующих во время ремонта, модернизации или полного выбытия. 

К действующим основным средствам (в эксплуатации) относятся основные средства, используемые в производственной и хозяйственной деятельности. 

Основные средства на консервации – это средства, которые по различным причинам не используются. 

Учет и планирование основных средств ведутся в натуральной и денежных формах. При оценке основных фондов в натуральной форме устанавливается число машин, их производительность, мощность, размер производственных площадей  другие количественные величины. Эти данные используются для расчета производственной мощности предприятий и отраслей, планирования производственной программы, резервов повышения выработки на оборудовании, составления баланса оборудования. С этой целью ведутся инвентаризация и паспортизация оборудования, учет его выбытия и прибытия. 

Соотношение отдельных групп основных фондов в их общем объеме представляет собой видовую (производственную) структуру основных фондов. В зависимости от  непосредственного  участия  в  производственном процессе производственные основные фонды подразделяются на: активные (обслуживают решающие участки производства и характеризуют производственные возможности предприятия) и  пассивные (здания, сооружения, инвентарь, обеспечивающие нормальное функционирование активных элементов основных фондов).

Структура основных фондов характеризуется удельным весом каждой группы основных фондов в общей их стоимости по предприятию, отрасли и про​мышленности в целом.

Производственная структура основных фондов и ее изменение за тот или иной отрезок времени дают воз​можность характеризовать технический уровень про​мышленности и эффективность использования капиталь​ных вложений в основные фонды. В частности, чем выше в составе основных фондов удельный вес машин, обору​дования и других элементов активной части основных фондов, тем больше продукции будет произведено на каждый рубль основных фондов.

Различия структуры основных фон​дов в разных отраслях промышленности являются ре​зультатом технико-экономических особенностей этих отраслей. Даже предприятия внутри одной и той же отрасли промышленности, как правило, имеют неодина​ковую производственную структуру основных фондов. Наиболее высок удельный вес активных элементов основных фондов на предприятиях с высоким уровнем технической оснащенности и электровооруженности труда, где производственные процессы механизированы и автоматизированы и широко используются химические методы обработки.

На структуру основных фондов оказывает влияние развитие концентрации, специализа​ции, кооперирования и комбинирования производства, на нее оказывает влияние также капитальное строи​тельство. Добиваясь снижения стоимости строительства, например, производственных зданий, можно уменьшить долю пассивных элементов основных фондов в общей их стоимости и тем самым повысить эффективность затрат, вложенных в основные фонды нового предпри​ятия.

Все это говорит о том, что бизнес и обще​ство заинтересовано в повышении доли машин и обору​дования — наиболее активной части основных фондов и в снижении удельного веса, прежде всего зданий и хо​зяйственного инвентаря без ущерба для эффективного функционирования производственного процесса.

Почти каждое предприятие может улучшить струк​туру основных производственных фондов за счет повы​шения доли производственного оборудования. Это воз​можно благодаря более рациональной расстановке обо​рудования внутри цехов, размещения его на открытых площадках, где это возможно, а также выноса с произ​водственных площадей непроизводственных служб (скла​дов, контор и т.д.) и размещения на них дополнитель​ного количества оборудования.

Структуру промышленно-производственных основных фондов следует рассматривать и в отраслевом разрезе. Она отражает уровень материально-технической базы промышленного производства, а также степень инду​стриального развития страны.
Основная часть производственных основных фондов промышленности находится на предприятиях тяжелой промышленности, в том числе значительная их доля сконцентрирована в отраслях, обеспечивающих техни​ческий прогресс в народном хозяйстве (в электроэнер​гетике, машиностроении, в химической, нефтехимической и топливной промышленности, в черной металлургии и других отраслях). 

1.2. Показатели использования оборудования и производственных площадей. Обобщающие показатели эффективности использования основных производственных фондов

При имеющемся техническом уровне и структуре основных производственных фондов, увеличение выпуска продукции, снижение себестоимости и рост накоплений предприятия зависят от степени их использования.

Все показатели использования основных фондов могут быть объединены в три группы (Приложение 1):

· показатели экстенсивного использования основных производственных фондов, отражающие уровень использования их по времени;

· показатели интенсивного использования основных производственных фондов, отражающие использование их по мощности (производительности);

· показатели интегрального использования основных производственных фондов, учитывающие совокупное влияние всех факторов, как экстенсивных, так и интенсивных.

К первой группе показателей относятся: коэффициент экстенсивного использования оборудования, коэффициент загрузки оборудования, коэффициент сменности работы оборудования, коэффициент сменного режима времени работы оборудования.

Коэффициент экстенсивного использования оборудования (К экст) определяется отношением фактического количества часов работы оборудования к количеству часов его работы по плану:
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где Т обор.ф. – фактическое время работы оборудования, час.

Т обор. пл. – время работы оборудования по норме (устанавливается в соответствии с режимом работы предприятия и с учетом необходимого минимального времени для проведения планово-предупредительного ремонта), час.

         Данный показатель характеризует, на сколько процентов используется плановый фонд времени работы оборудования.

         Экстенсивное использование оборудования характеризуется также коэффициентом сменности его работы (К см.), который определяется как отношение общего количества отработанных оборудованием данного вида в течение дня станко-смен (К ст-см.) к количеству станков, работавших в наибольшую смену (К стн. н.):

К см. = К ст-см./ К ст. н.         (1.2)

         Исчисленный таким образом коэффициент сменности (по формуле (1.2)) показывает, во сколько смен, в среднем, ежегодно работает каждая единица оборудования.

         Предприятие должно стремиться к увеличению коэффициента сменности работы оборудования, что ведет к росту выпуска продукции при тех же наличных фондах.

         Коэффициент загрузки оборудования также характеризует использование оборудования во времени. Устанавливается он для всего парка машин, находящихся в основном производстве. Рассчитывается как отношение трудоемкости изготовления всех изделий на данном виде оборудования к фонду времени его работы.

         Таким образом, коэффициент загрузки оборудования (К загр), в отличии от коэффициента сменности, учитывает данные о трудоемкости производства. На практике коэффициент загрузки обычно принимают равным величине коэффициента сменности, уменьшают в два раза (при двухсменном режиме работы) или в три (при трех сменном режиме):

К загр. = К см / п.     (1.3)

где  п – число смен работы оборудования.

         На основе показателя сменности работы оборудования рассчитывается и коэффициент использования сменного режима работы оборудования (К см. р.) Он определяется делением достигнутого в данном периоде коэффициента сменности работы оборудования (К см.) на установленную на данном предприятии (или цехе) продолжительность смены (Т см.):

К см. р. = К см. / Т см.      (1.4)

         Однако процесс использования оборудования имеет и другую сторону. Помимо его внутрисменных и целодневных простоев, важно знать, на сколько эффективно используется оборудование в часы его фактической загрузки. 

         Оборудование может быть загружено не полностью, работать на холостом ходу, и в это время вообще не производить продукцию, либо выпускать некачественную продукцию. Во всех этих случаях, рассчитывая показатель экстенсивного использования оборудования, формально можно получить высокие результаты. Но они еще не позволяют сделать вывод об эффективном использовании основных фондов.

         Полученные результаты должны быть дополнены расчетами второй группы показателей – интенсивного использования основных фондов, отражающих уровень их использования по мощности (производительности). Важнейшим из них является коэффициент интенсивного использования оборудования.

         Коэффициент интенсивного использования оборудования (К инт.) определяется отношением фактической производительности основного технологического оборудования к его нормативной производительности. Для расчета этого показателя используют формулу:

К инт. = В ф. / В н.        (1.5)

где  В ф. – фактическая выработка оборудованием продукции в единицу    времени;

В н. – технически обоснованная выработка оборудованием  продукции в  единицу времени (определяется на основе паспортных данных   оборудования);

         К третьей группе показателей использования основных фондов относятся коэффициент интегрального использования оборудования, коэффициент использования производственной мощности, показатели фондоотдачи и фондоемкости продукции.

         Коэффициент интегрального использования оборудования определяется как произведение коэффициента экстенсивного и интенсивного использования оборудования и комплексно характеризует эксплуатацию оборудования по времени и производительности (мощности).

К интегр.гр. = К экст. * К инт.    (1.6)

где  К интегр. гр. – коэффициент интегрального использования оборудования

К экст. - коэффициент экстенсивного использования оборудования

К инт.  - коэффициент и интенсивного использования оборудования

         Значение этого показателя (К интегр.гр.) всегда ниже двух предыдущих, так как он учитывает одновременно недостатки как экстенсивного и интенсивного использования основных фондов.

         Результатом лучшего использования основных средств является, прежде всего, увеличение объема производства. Поэтому обобщающий показатель эффективности основных фондов должен строиться на принципе соизмерения произведенной продукции со всей совокупностью примененных при ее производстве основных средств. Этот показатель – фондоотдача. Для расчета величины фондоотдачи (Ф отд) используется формула:

Ф отд. = Т / Ф                (1.7)

где  Т – объем товарной, валовой или реализованной продукции, руб.;

Ф – Среднегодовая стоимость основных производственных фондов  предприятия, руб.

          Среднегодовая стоимость основных производственных фондов получается так:
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   (1.8)

                    где  Ф1 – стоимость основных фондов предприятия на начло года, руб.;

Ф ввод., Ф выб. – стоимость вводимых и выбывающих соответственно в         течение года основных фондов предприятия, руб.

n1, n2 – количество полных месяцев с момента ввода или выбытия   основных фондов.

         Фондоотдача – важнейший показатель использования основных фондов. Повышение фондоотдачи является важнейшей народнохозяйственной задачей в период перехода страны к рынку. Следует отметить, что в условиях научно-технического прогресса, значительное увеличение фондоотдачи затрудняется быстрой сменяемостью оборудования, нуждающегося в освоении, а также увеличении капитальных вложений, направляемых на улучшение условий труда, охрану природы.

         Фондоемкость продукции (Ф емк.) – величина, обратная фондоотдаче. Она показывает долю стоимости, приходящуюся на каждый рубль выпускаемой продукции. Если фондоотдача должна иметь тенденцию к увеличению, то фондоемкость – к снижению:

Фемк. = Ф / Т                                                (1.9)

         В системе показателей эффективности использования основных фондов можно также выделить показатель рентабельности основных фондов (R ф.), который характеризует прибыль, получаемую с каждого рубля средств, вложенных в основные фонды:

R ф. = П / Ф                                              (1.10)

где   П – прибыль предприятия за период;

         Предприятие должно стремиться к росту рентабельности основных фондов.

         Показатель фондооснащенности (Ф осн.) определяется по формуле:

Ф осн. = Ф / X сп.         (1.11)

где X сп. – среднесписочная численность работников предприятия.

         Данный показатель отражает величину средней стоимости основных фондов, приходящейся на одного работника предприятия.

         Более точный показатель эффективности использования основных фондов – показатель фондовооруженности (Ф воор.), который показывает величину средней стоимости основных фондов, приходящуюся на одного производственного рабочего предприятия (Х пр.):

Ф воор. = Ф / Х’ пр.                                     (1.12)

где  Х’ пр. – средняя стоимость основных фондов, приходящаяся на одного          производственного рабочего предприятия.

В соответствии с методикой Савицкой Г.В. анализ использования основных фондов начинается с изучения объема основных средств, ох динамики и структуры. Важное направление анализа основных фондов – изучение движения и технического состояния основных фондов. Для этого разрабатываются следующие показатели:

Коэффициент обновления (Кобн):
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  (1.13.)

Коэффициент выбытия (Кв):
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 (1.14.)

Коэффициент прироста (Кпр):
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Коэффициент износа (Кизм):
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Коэффициент годности (Кг):
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  (1.17.)

                        Что касается анализа эффективности использования ОФ, то в соответствии с методикой Савицкой Г.В. применяются показатели – фондоотдачи, фондоемкости, рентабельности, удельных капвложений на один рубль прироста продукции; определяется также относительная экономия ОФ:

                        ( Эоф = ОФ1 – ОФ0 х Iвп;                                            (1.18.)

где ( Эоф – относительная экономия ОФ;

ОФ1,ОФ0 – соответственно среднегодовая стоимость ОФ в отчетном  и базисном периоде;

Iвп – индекс объема выручки от реализации.

Следовательно, методика Савицкой Г.В. более полная, позволяет изучить динамику переменных показателей; определить влияние различных факторов на уровень фондоотдачи; рассчитать резервы увеличения объема выпуска продукции и фондоотдачи.

         Перед предприятием стоит задача более полного использования основных фондов. Решение этой задачи означает производство необходимой обществу продукции, повышение отдачи производственного потенциала, снижение себестоимости продукции, рост рентабельности производства, накоплений предприятия. Улучшение использования основных фондов означает также ускорение их оборачиваемости, что в значительной мере способствует решению проблемы сокращения разрыва в сроках физического и морального износа, ускорение темпов обновления основных средств.

1.3. Анализ состояния и использования основных фондов ОАО «Дальдизель»

Завод “Дальдизель” является открытым акционерным обществом, акционеров которого можно подразделить на юридические и физические лица. Акционерами — юридическими лицами являются: ОАО “Амур - пиво” (11,5% акций), ОАО “Восточный фонд” (2,9%), ОАО “Гарантия” (1,2%), ТОО “Гористый” (0,2%), ТОО “Залив” (0,005%) по одному представителю.

Акционерами — физическими лицами являются как работники предприятия, так и посторонние лица. Работникам принадлежит 27,25% акций (численность 608). Посторонним — 36,9% (численность 1430).

Учредителем ОАО завод “Дальдизель” является Комитет по управлению госимуществом Хабаровского края путем преобразования государственного предприятия ордена Красного Знамени завод “Дальдизель”.

Уставной капитал ОАО состоит из 48202 обыкновенных акций номиналом 1066 рублей каждая акция и составляет 51383332 рубля. 20% (9640) акций находится в распоряжении Комитета по управлению госимуществом Хабаровского края. 80% (38562) акций — у юридических и физических лиц.

Анализ начинается с изучения объема ОФ, их динамики и структура. 

В таблице 1.1. представлены данные для анализа наличия, движения и структуры ОФ.

Данные в таблице 1.1. показывают, что за отчетный период произошли существенные изменения. Стоимость ОФ возросла на 95 362, 0 тыс. руб. или на 3, 6 %, в том числе основных производственных фондов на 60 912 тыс. руб., или на 3, 5 %.  На 0, 1 % снизилась доля промышленно-производственных фондов в общей сумме ОФ. Соответственно увеличилась доля непроизводственных фондов в связи с приватизацией жилищного фонда. Удельный вес производственных ОФ других отраслей (сельское хозяйство, лесозаготовке, рыболовство) не изменился и составил 11, 5 % при абсолютном увеличении на 10 973, 0 тыс. руб. На 3, 7 % возрос удельный вес активной части фондов, что следует оценить положительно.

Важное значение имеет анализ изучения движения и технического состояния основных производственных фондов, для этого рассчитаем показатели.

По формуле (1.13) находим коэффициент обновления:

Кобн = 75 912 / 1 805 003 = 0, 042, то есть доля поступивших промышленно-производственных фондов в общем объеме ОПФ составляет 4, 2 %.

Коэффициент выбытия (по формуле 1.14) составил:

Кв = 15 000 / 1 744 091, 0 = 0, 009, то есть доля выбывших основных средств составляет 0, 9 %. Таким образом, поступление ОС вызвало прирост ОС. Коэффициент прироста (Кпр), найденный по формуле (1.15), составил:

Кпр = (75 912 – 15 000) / 1 744 091, 0 = 0, 035, то есть доля прироста основных фондов в общей величине промышленно-производственных фондов составила 3, 5 %.

Таблица 1. 1

Данные для анализа наличия движения и структуры основных фондов (сумма – тыс. руб., удельный вес - %)

	Группы основных средств
	Наличие на начало года (2000)
	Поступило за год
	Выбыло за год
	Наличие на конец года

	
	сумма
	удельный вес
	сумма
	удельный вес
	сумма
	удель ный вес
	сумма
	удель ный вес

	Промыш-ленно-производст-венные фонды
	1 744 091, 0
	66, 5
	75 912
	67, 5
	15 000
	87, 4
	1 805 003
	66, 4

	Производственные ОФ других отраслей
	301 827
	11, 5
	10 973, 0
	9, 8
	-
	-
	312 800
	11, 5

	Непроизводственные ОФ
	578 412
	22, 0
	25 647
	22, 7
	2 170
	12, 6
	601 889
	22, 1

	Всего ОФ
	2 624 330
	100, 0
	112 532
	100, 0
	17 170
	100, 0
	2 719 692
	100, 0

	В том числе активная часть
	1 411 889
	53, 8
	90 476
	80, 4
	9 375
	54, 6
	1 563 823
	57, 5


Рис.1.1. Динамика структуры ОПФ ОАО «Дальдизель» в период 1999 – 2000гг.
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Коэффициент износа в текущем году составляет 0, 24 (577 730 / 2 382 733).

Коэффициент годности, рассчитанный по формуле (3. 5) составляет:

Кг = 1 805 003 / 2 382 733 = 0, 76, то есть доля годных основных средств в общей величине промышленно-производственных фондов составляет 76 %.

Следующий этап анализа – изучение обеспеченности предприятия основными производственными фондами. Обеспеченность отдельными видами машин, механизмов, оборудования, помещениями, устанавливается сравнением фактического их наличия с плановой потребностью, необходимой для выполнения плана по выпуску продукции. Обобщающими показателями, характеризующими уровень обеспеченности предприятия ОПФ, является фондовооруженность труда и техническая вооруженность труда. Показатель фондовооруженности труда рассчитывается отношением среднегодовой стоимости промышленно-производственных фондов к среднесписочной численности рабочих. Темпы его роста сопоставляются с темпами роста производительности труда. Данные для анализа представлены в таблице 1.2.

Таблица 1.2

Данные для анализа обеспечения предприятия ОПФ

	Показатели
	1999 г.
	2000г.
	Отклонения, ±
	Темп роста, %

	1. стоимость ОПФ
	1 744 091, 0
	1 805 003, 0
	60 912, 0
	103, 5

	2. численность рабочих, чел.
	3 105
	3 111
	6, 0
	100, 2

	3. фондовооруженность, тыс. руб./чел
	561, 7
	580, 2
	18, 5
	103, 3

	4. выручка от реализации, тыс. руб.
	36 295, 0
	23 313, 0
	-12 982, 0
	64, 2

	5. производительность труда, тыс. руб.
	11, 7
	7, 5
	-4, 2
	64, 1


Данные таблицы 1.2 показывают, что в отчетном периоде фондовооруженность возросла на 3, 3 %. Одновременно наблюдается снижение производительности труда на 35, 9 %. 

Желательно, чтобы темпы роста производительности труда определяли темпы роста фондовооруженности. Как видно из таблицы 1.2 темпы роста фондовооруженности выше темпа роста производительности труда. То есть наблюдается негативная тенденция снижения производительности труда предприятия при одновременном росте технической вооруженности труда.

Относительный перерасход, допущенный в отчетном периоде составил:

Эопф = 1 805 003 – 1 744 091, 0 * 0, 642 = 685 296, 6 (тыс. руб.)

Для обобщающей характеристики эффективности использования ОС используется показатель фондоотдачи.

Фактором первого уровня, влияющим на фондоотдачу ОПФ, являются: изменение доли активной части фондов в общей их сумме; изменение фондоотдачи активной части фондов:

ФО = УДа * ФОа,                                    (1.20)

где УД а – доля активной части ОФ,

ФОа - фондоотдача активной части ОФ.

Расчет влияния факторов осуществляем способом абсолютных разниц:

Δ ФОуд = (УДаф  – УД апл) ФО апл;                              (1.21)

Δ ФОакт = (ФОаф  – ФОапл) УД аф;                                (1.22)

где УДаф, УД апл – доля активной части ОФ, соответственно в отчетном и базисном году;

ФО апл, ф – фондоотдача активной части ОФ в базисном году, отчетном году.

Для анализа эффективности использования ОФ воспользуемся данными таблицы 1.3.

Определим влияние на фондоотдачу следующих факторов:

Δ ФОуд = (0, 866 – 0, 810) * 0, 026 = 0, 018 (тыс. руб.)

Δ ФОакт = (0, 015 – 0, 026) * 0, 866 = -0, 010 (тыс. руб.)

            Σ = 0, 008 (тыс. руб.)

Таким образом, в результате увеличения в отчетном периоде доли активной части ОПФ, фондоотдача возросла на 0, 018 тыс. руб.; однако в связи со снижением фондоотдачи активной части фондов на 42, 3 % фондоотдача ОПФ снизилась на 0, 01 тыс. руб. Данный фактор оказался доминирующим, в результате чего общее снижение фондоотдачи составило 0, 008 тыс. руб. 

Таблица 1.3

Исходная информация для анализа фондоотдачи ОПФ

	Показатели
	1999 г.
	2000 г.
	Отклонения, ±
	Темп роста, %

	1.Выручка от реализации (ВП), тыс. руб.
	36 295, 0
	23 313, 0
	-12 982, 0
	64, 2

	2.Среднегодовая стоимость, тыс. руб.:

-основных производственных фондов (ОПФ)

-активной части (ОПФа)

-единицы оборудования (д)
	1 744 091, 0

1 411 889, 0

21 805, 8
	1 805 003, 0

1 563 823, 0

23 546, 1
	60 912, 0

151934, 0

1 740, 3
	103, 5

110, 8

107, 98

	3.Удельный вес, коэффициент:

активной части фондов (УДа)
	0, 810
	0, 866
	0, 056
	106, 9

	4. Фондоотдача, руб.

-общая (ОПФ)

-активной части (ФОа)
	0, 021

0, 026
	0, 013

0, 015
	-0, 008

-0, 011
	61, 9

57, 7

	5.Среднегодовое количество технологического оборудования (К)
	64
	66
	+2
	103, 1

	6.Отработано за год всем оборудованием, (Т), тыс. чел.
	245
	236
	-9, 0
	96, 3

	В том числе единицы оборудования:

Часов 

Смен (см)

Дней (Д)
	3 828, 0

500, 0

250
	3 575, 8

470, 4

245
	-252, 2

-29, 6

-5
	93, 4

94, 1

98, 0

	7.Коэффициент сменности работы оборудования (Ксм)
	1, 99
	1, 916
	-0, 074
	96, 3

	8.Средняя продолжительность смены
	7, 7
	7, 6
	-0, 1
	98, 7

	9.Выработка продукции за 1 машиночас (среднечасовая выработка) (СВ), тыс. руб.
	0, 148
	0, 099
	-0, 049
	66, 9


2. Управление использованием ОПФ на предприятии
Успешное функционирование ОФ зависит от того, насколько полно реализуются экстенсивные и интенсивные факторы улучшения их использования. Экстенсивное улучшение использования ОФ предполагает, что, с одной стороны, будет увеличено время работы действующего оборудования в календарный период, а с другой – повысится удельный вес действующего оборудования, имеющегося на предприятии.

Важнейшими направлениями работы системы управления основными производственными фондами на предприятии  являются:

- сокращение и ликвидация внутрисменных простоев оборудования путем повышения качества ремонтного обслуживания оборудования, своевременного обеспечения основного производства рабочей силой, сырьем, топливом, полуфабрикатами;

- сокращение целодневных простоев оборудования, увеличение коэффициента сменности его работы.

Важным путем повышения эффективности использования ОФ является уменьшение количества излишнего оборудования и быстрое вовлечение в производство неустановленного оборудования.  Омертвление большого количества средств труда снижает возможности прироста производства, ведет к прямым потерям овеществленного труда, вследствие их физического износа, что после длительного хранения оборудования часто приходит в негодность. Другое же оборудование при хорошем физическом состоянии оказывается морально устаревшим и списывается физически изношенным.

Хотя экстенсивный путь улучшения использования ОФ использован пока не полностью, он имеет свой предел. Значительно шире возможности интенсивного пути. Интенсивное улучшение использования ОФ предполагает повышение степени загрузки оборудования в единицу времени. Увеличение интенсивной загрузки ОФ может быть достигнуто при модернизации действующих машин и механизмов, установлении оптимального режима их работы.

Работа при оптимальном режиме технологического процесса обеспечивает увеличение выпуска продукции без изменения состава ОФ, без роста численности работающих и при снижении расхода материальных ресурсов на единицу продукции.

Интенсивность использования ОФ повышается также путем технического совершенствования орудий труда и совершенствования технологии производства, ликвидации «узких мест» в производственном процессе, сокращение сроков достижения проектной производительности техники, совершенствование научной организации труда, производства и управления, использование скоростных методов работы,  повышение квалификации и профессионального мастерства рабочих.

Существенное направление повышения эффективности использования ОФ – совершенствование их структуры.

Поскольку увеличение выпуска продукции достигается только в ведущих цехах, то важно повышать их долю в общей стоимости ОФ. Увеличение ОФ вспомогательного производства ведет к росту рентабельности продукции, так как непосредственного увеличения выпуска продукции при этом не происходит. Но без пропорционального развития вспомогательного производства основные цехи не могут функционировать с полной отдачей. Поэтому поиск оптимальной производственной структуры ОФ на предприятии – важнейшее направление улучшения их использования.

Наибольшее значение среди частных показателей экстенсивного использования имеет коэффициент сменности работы оборудования.

Как показал анализ использования ОФ, коэффициент сменности на предприятии снизился. Повышение коэффициента сменности работы ОФ на данном этапе деятельности ОАО «Дальдизель» – важный источник роста объема производства продукции и повышения эффективного использования ОФ.

Можно выделить следующие основные направления повышения сменности работы оборудования:

- повышение уровня специализации рабочих мест, что обеспечивает рост серийности производства и загрузку оборудования;

- повышение ритмичности работы;

- снижение простоев, связанных с недостатками в организации обслуживания рабочих мест, обеспечением станочников заготовками, инструментами;

- лучшая организация ремонтного дела, применение передовых методов организации ремонтных работ;

- механизация и организация труда основных, и особенно вспомогательных рабочих. Это позволит высвободить рабочую силу и перевести ее с тяжелых вспомогательных работ на основные работы во вторую и третью смену.

Главное назначение повышения сменности использования оборудования – это совершенствование формирования ОФ. Именно в процессе их формирования с учетом специфики данного предприятия должна быть достигнута главная пропорция – между рабочей силой и ОФ, должны соблюдаться соответствие роста ОФ и увеличение объема продукции, а также соотношение между активной и пассивной частями ОФ, должна постоянно совершенствоваться структура ОФ, то есть увеличиваться доля прогрессивного и более «молодого» по возрасту эксплуатации оборудования, должно совершенствоваться вспомогательное производство, за счет которого можно добиться высвобождения рабочих и направления их в основное производство, то есть повысить сменность использования оборудования.

Проведенный анализ обобщающих показателей использования ОФ показывает, что эффективность вложения средств в ОФ падает, о чем свидетельствует снижение показателя фондоотдачи ОФ. Следовательно, необходимо повышать фондоотдачу ОС путем:

-повышения производительности оборудования в результате технического перевооружения и реконструкции действующих, и строительства новых предприятий;

- увеличения коэффициента сменности работы оборудования;

- улучшения использования времени и мощности;

- ускорения освоения вновь вводимых мощностей;

- замены ручного труда машинным;

- снижения стоимости единицы мощности вновь вводимых, реконструируемых и перевооружаемых предприятий.

Рост фондоотдачи позволяет снижать объем накопления и соответственно увеличивать долю фонда потребления. Повышение фондоотдачи будет способствовать:

- улучшению проектирования, сокращения бремени разработки технической документации, ускорению строительства и уменьшению сроков освоения вновь вводимых ОФ, то есть всемерному сокращению цикла – наука – производство – продукция;

- улучшению структуры ОФ, повышению удельного веса их активной части до оптимальной величины с установлением рационального соотношения различных видов оборудования;

- экстенсивному использованию ОФ, увеличению коэффициента сменности, ликвидации простоев оборудования;

- интенсификации производственных процессов путем внедрения передовой технологии, повышению скорости работы машин и оборудования, внедрению синхронного выполнения одной машиной двух операций или нескольких, развитию научной организации труда;

- улучшению условий и режима труда с учетом производственной эстетики, созданию необходимых социальных условий (жилищных, бытовых, четкой работы транспорта);

- сокращению ремонта активной части ОФ путем специализации и концентрации ремонтного хозяйства;

- улучшению материально-технического снабжения ОФ.

Кроме того, для повышения эффективности использования ОФ, руководству предприятия можно принять такие меры, как инвентаризация активов предприятия, и высвобождение их от балласта неликвидов, неиспользуемого оборудования.

Важным условием повышения эффективности деятельности  является обеспечение сохранности и рационального использования основных средств. Задача контроля основных средств: проверка их сохранности, технического состояния, законности и правильности документального оформления операций по поступлениям. На ОАО «Дальдизель» периодически проводится внутренний контроль за состоянием основных средств посредством инвентаризации. 

Кроме того, необходимо убедиться в достоверности данных показателей инвентарных карточек. Для этого выборочно проводят осмотр объектов, особенно тех, которые подвергались ремонту в отчетном периоде, особое внимание уделяется основным средствам, поступившим в конце года.

Улучшение использования основных фондов зависит в значительной степени от квалификации кадров, особенно от мастерства рабо​чих, обслуживающих машины, механизмы, агрегаты и другие виды производственного оборудования.

Любой комплекс мероприятий по улучшению исполь​зования основных фон​дов, разрабатываемый во всех звеньях управления про​мышленностью, должен предусматривать обеспечение роста объемов производства продукции, прежде всего за счет более полного и эффективного использования внутрихозяйственных резервов и путем более полного использования машин и оборудования, повышения коэф​фициента сменности, ликвидации простоев, сокращения сроков освоения вновь вводимых в действие мощностей, дальнейшей интенсификации производственных про​цессов.

Огромное значение в улучшении использования основ​ных фондов имеет материальное стимулирование рабочих.

Все эти мероприятия способствуют повышению эффективности использования ОФ предприятия, и в конечном итоге положительно отразятся на общем финансовом состоянии предприятия и эффективности его деятельности.

3. Управление воспроизводством ОПФ ОАО «Дальдизель»

Воспроизводство основных  фондов осуществляется за счет капитальных вложений и капитального ремонта. Капитальные вложения обеспечивают как простое,  так и расширенное воспроизводство основных фондов. 

Капитальный ремонт обеспечивает только  простое  воспроизводство  основных фондов.

Капитальные вложения представляют собой затраты на:

1. Создание новых основных фондов.

2. Реконструкцию действующих основных фондов.

3. Расширение  и  техническое перевооружение действующих основных  фондов.

Поступление основных фондов на ОАО «Дальдизель» осуществляется следующими основными способами:

- долгосрочными инвестициями в приобретаемые объекты основных средств (приобретение)

- долгосрочными инвестициями в объекты строительно-монтажных работ, выполняемых подрядными и хозяйственным способом (строительство, реконструкция, расширение);

- вкладом в уставной капитал предприятия;

- безвозмездным получением объектов основных средств;

- арендой основных средств (в том числе  по лизингу);

- приобретением основных средств на условиях обмена;

- поступлением в виде вклада в совместную деятельность.

Амортизация в промышленности — это плановое погашение стоимости основных фондов (по мере их износа) путем ее перенесения на изготовляемую продукцию. Она выполняет следующие основные задачи:

1) позволяет определить совокупные общественные издержки производства. В этой роли амортизация необ​ходима для исчисления объема и динамики националь​ного дохода в стране;

2) характеризует в обобщенной форме степень из​носа основных фондов, что необходимо для планирова​ния процесса их воспроизводства;

3) создает денежный фонд для замены износившихся средств труда и их капитального ремонта.

Отсюда видно, что амортизация направлена как в прошлое (позволяет производить исчисление себестоимости про​дукции и степень износа основных фондов), так и в будущее (обеспечивает создание фонд возмещения). Первая ее сторона расчетная, пассивная, а вторая - активная, влияющая на процесс воспроизводства технической базы.

В подразделениях предприятия «Дальдизель», где используется система ручного ведения учета, расчет амортизации основных средств осуществляется бухгалтерией по данным инвентарных карточек. Расчет за январь производят по выверенным на начало года данным о наличии основных средств по местам их нахождения.

Расчет амортизации за остальные месяцы года производят с учетом поступления и выбытия объектов в предшествующем месяце.

По этим объектам начисляют соответствующие суммы амортизации и на их величину корреспондируют величину ранее начисленных  амортизационных отчислений.

Для обобщения информации об износе основных средств, принадлежащих предприятию на правах собственности и долгосрочно арендуемых им, используется счет 02 «Износ основных средств».

К счету 02 «Износ основных средств» на предприятии открыты субсчета:

02-1 «Износ собственных средств»

02-2 «Износ станции»

 Основанием для записей на счетах бухгалтерского учета операций по начислению амортизации служат разработочные ведомости, машинограммы начисления амортизации.

В ходе контроля за правильностью начисления амортизации необходимо установить, все ли объекты основных средств приняты в расчет при начислении амортизации; начисляется ли износ с учетом движения основных средств, правильно ли применяются нормы амортизации.

В конце года главный бухгалтер выводит общую информацию по счету 02 «Износ основных средств».

По всем фактам неправильного начисления амортизации определяются суммы излишне начисленной или недоначисленной амортизации. 

Устанавливают, как это повлияло на себестоимость продукции  и финансовые результаты, выявляют причины нарушений и виновных в этом лиц.

Так же необходимо проверить обоснованность ускоренной  амортизации, которая является целевым методом более быстрого, по сравнению с нормативными сроками службы основных средств, полного перенесения их балансовой стоимости на издержки производства и обращения.

Заключение

Основные фонды – важнейший элемент производительных сил, необходимый для успешной организации и осуществления деятельности предприятия.

В условиях перехода к рыночным отношениям ОФ – главная предпосылка, обеспечивающая дальнейший экономический рост. 

Анализ использования ОФ ОАО «Дальдизель» показал, что в отчетном периоде ОФ использовались неэффективно, о чем свидетельствуют показатели фондоотдачи основных средств, которые имеют негативную тенденцию к снижению.

Замедление оборачиваемости ОФ на предприятии отрицательно сказалось на эффективности использования имущества.

Поскольку сохранение сложившихся негативных тенденций на предприятии может привести к ухудшению использования ОФ, руководству ОАО «Дальдизель» необходимо принять срочные меры по стабилизации ситуации. Такими мерами могут быть инвентаризация активов предприятия, сокращение и ликвидация внутрисменных простоев оборудования путем повышения качества ремонтного обслуживания оборудования, своевременного обеспечения основного производства рабочей силой, сырьем, топливом, полуфабрикатами. Сокращение целодневных простоев оборудования, повышение коэффициента сменности его работы. Все эти мероприятия будут способствовать улучшению использования основных производственных средств предприятия.
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